

《基金组织概览》

2007 年年会

成员国在市场动荡中呼吁加强基金组织

作者：Laura Wallace

《基金组织概览》网络版

2007 年 10 月 23 日

- 围绕市场动荡的经验教训进行了许多讨论
- 基金组织份额比重两年期改革计划取得的进展是另一个主要讨论焦点
- 基金组织新总裁将与世界银行和国际货币与金融委员会的新领导人密切合作

基金组织2007年年会闭幕。市场动荡暴露了国际金融体系一些部门的缺陷，与会者为此呼吁这一多边机构加强其作为全球金融监督机构的作用和改进其治理。

在美国次级抵押贷款危机的影响再度引起关注之时，世界各国的财长和央行行长于10月20日至22日在华盛顿特区出席了基金组织-世行年会。即将离任的基金组织总裁罗德里戈·拉托于10月22日向185个成员国的代表发表了讲话，称美国次级抵押贷款问题引起的市场动荡无异于“信用市场的一场地震。”

年会是在全球经济增长达到一个分水岭之际召开的。据刚公布的基金组织[《世界经济展望》](#)，三大新兴市场国家——中国、印度和俄罗斯的经济增长现在已占世界经济增长的一半以上。这更突显了提高新兴市场在基金组织发言权的改革计划的迫切性。如同许多国际机构一样，基金组织中的代表权结构仍反映的是第二次世界大战之后的力量平衡格局。

拉托强调指出，现在的问题是，全球经济在连续五年强劲增长后，是否已达到一个转折点。基金组织预测，2008年世界经济增长率将从2007年的5.2%降至4.8%，低于2006年5.4%的水平。迄今为止，新兴市场基本上没有受到美国和欧洲信用紧缩的影响。拉托说，事实上，“新兴经济体已成为全球经济的一个稳定因素，这在几年前是难以想象的。”

由发展中国家组成的24国集团也指出，“发展中国家是世界经济新的动力和稳定因素”，并呼吁基金组织加强对先进经济体金融体系的监督。

影响金融稳定的“精灵”

基金组织政策指导委员会——[国际货币与金融委员会](#)主席托马索·帕多阿-斯基奥帕向记者表示，若干央行果断的行动遏制了近期市场震荡，并指出这次震荡也“暴露出可能比触发紧张形势的具体事件更深刻的一些问题。”

他说，“金融体系的一些事态发展就像逃出魔瓶的精灵那样，令人难以捉摸。”他接着表示，“监管机构以及甚至创设这些新工具的金融机构都显然需要更好地了解这些工具在市场上的所作所为。这明显需要加以关注。”但他指出，值得庆幸的是，在发生震荡之际，许多经济体保持强劲，世界各地流动性充盈。



将于11月1日接任基金组织总裁的多米尼克·施特劳斯-卡恩出席年会全体会议（基金组织照片）

为期三天的年会期间，正式会议以及基金组织、世行和邻近智囊机构举办的研讨会的主要议题是：可从近期动荡中总结的经验教训，全球经济和金融展望，以及基金组织和世行接下来将采取的行动。

国际货币与金融委员会指出，金融创新和证券化有助于进一步分散风险和提高市场效率，但也带来了“需要适当应对的”新的挑战。委员会具体列出了需要处理的五个领域的问题，尤其是：与复杂结构性产品相关的风险管理做法；对表外工具的计值与处理，尤其在面临压力时对这些工具的计值与处理；澄清评信机构对复杂产品的处理；对被监管的金融实体进行审慎监督的基本原则；以及流动性管理等。

国际货币与金融委员会促请基金组织与金融稳定论坛、国际清算银行以及其他机构进行合作，就这些问题深入开展工作，并向定于2008年4月12日举行的委员会下一次会议报告工作情况。它鼓励基金组织继续“拓宽和深化其辨识今后问题的金融专长。”它还要求基金组织更好地联系其对全球经济的监督结果，对单个经济体和地区集团进行监督。另外，它对基金组织目前针对主权财富基金开展的工作表示欢迎。

提高发言权

国际货币与金融委员会会议讨论的一个主要焦点是，基金组织为更好地反映成员国在全球经济中不断变化的相对地位而对份额比重制度进行调整的两年期改革计划取得的进展。该计划是在一年前的新加坡会议上出台的，从对代表权最严重不足的四个国家（中国、韩国、墨西哥

和土耳其)的特别增资着手。许多新兴市场国家和发展中国家对改革的深度以及它们能否对基金组织的运作获得足够的发言权表示关注。

帕多阿-斯基奥帕对记者表示,从过去一年的进展来看,可望在春季会议上确定一揽子改革的关键内容。现已商定需要增加整个新兴市场和发展中国家的投票权占比;份额增加的总规模为10%左右;基本票至少增加一倍,以维护低收入国家的地位。计划于2008年秋季年会上就此项改革达成最后共识。

过渡期与支出限制

法国前财长多米尼克·施特劳斯-卡恩将于11月1日接任基金组织总裁。他将领导份额改革工作,并将按照国际货币与金融委员会的其他要求开展工作,其中包括实现基金组织财务的可持续性。国际货币与金融委员会要求基金组织在六个月内提出新的收入模式和支出框架以及与此框架相一致的2009财年的中期预算封套。基金组织已着手在2006-08财年期间削减实际支出6%。

施特劳斯-卡恩将与4个月前就任基金组织姊妹机构——世行行长的罗伯特·佐利克以及上个月接替英国的戈登·布朗担任国际货币与金融委员会主席的意大利经济和财政部长帕多阿-斯基奥帕密切合作。

本文译自《基金组织概览》杂志(网址:www.imf.org/imfsurvey)